

Hodnocení diplomové práce

Analýza indikátorů sociálního prostředí v obci na základě různých kritérií pro využití na lokální úrovni

Autor: Bc. Dina Galgonek

Zpracovaná diplomová práce se zaměřuje na v současnosti intenzivně diskutované téma jak v České republice, tak v zahraničí a tím je hodnocení udržitelného rozvoje na lokální úrovni s využitím indikátorů udržitelného rozvoje. Konkrétně se práce v rámci udržitelného rozvoje věnuje tématu sociálního prostředí. Vzhledem k tomu, že v České republice již existuje sada indikátorů pro hodnocení udržitelného rozvoje (včetně sociálního prostředí) pro středně velké obce (blíže viz Metodika udržitelných měst¹), vydala se autorka ve své práci novou cestou a zaměřuje se na obce malé, tj. obce do 2000 obyvatel, které se svým charakterem od obcí středně velkých do značné míry odlišují. Práce tak může být využita jako podklad pro vytvoření další verze stávající metodiky.

V teoretických východiscích práce autorka nejprve představuje koncept sociálního pilíře udržitelného rozvoje na mezinárodní a zejména lokální úrovni, zaměřuje se na indikátory hodnocení sociálního pilíře a dává do souvislosti pojem sociálního pilíře s pojmem, resp. konceptem sociálního prostředí, jak je chápán v práci. Specificky se věnuje také metodice Místní agendy 21, který má v ČR dlouholetou tradici a má zde silné institucionální ukotvení. V další části teoretických východisek se pak autorka věnuje vymezení pojmu „malá obec“ pro ČR a to nejen ve smyslu velikosti (počtu obyvatel), ale také popisuje specifika, jimiž se malé obce v ČR vyznačují. Rozsah teoretických východisek práce je přiměřený, struktura jasná s logickou vazbou na empirickou část práce.

V empirické části práce autorka nejprve představuje strukturu metodologického postupu, který v práci volila. V první fázi analyzuje autorka s dobrou znalostí vycházející z teoretických východisek širokou škálu indikátorových sad dostupných pro hodnocení udržitelného rozvoje, resp. pro hodnocení sociálního pilíře na mezinárodní, národní i lokální úrovni. Rozsah analytické práce demonstrují přílohy v práci. Autorka dále realizuje nezúčastněné pozorování na akcích zaměřených na hodnocení udržitelného rozvoje na místní úrovni, kde jsou diskutována specifika získávání dat i specifika chodu obcí různé velikosti.

¹ https://www.dataplan.info/img_upload/f96fc5d7def29509aeffc6784e61f65b/metodikaur_hl-text.pdf

Z těchto nezúčastněných pozorování dělá autorka závěry podstatné pro sestavení prvotního návrhu indikátorové sady pro sociální prostředí malých obcí.

Na základě analýzy indikátorových sad a při znalosti specifik malých obcí vycházející z nezúčastněného pozorování pak vytváří autorka první návrh sady indikátorů, které by mohly být využity na úrovni malých obcí. Tato sada je v rámci řízených rozhovorů představena důležitým stakeholderům pro tvorbu a využívání indikátorů na lokální úrovni. Autorka vede polostrukturované rozhovory s odborníky na oblast sociálního prostředí a zástupci malých obcí a na základě těchto rozhovorů indikátorovou sadu upravuje do finální podoby.

Z formálního hlediska má práce adekvátní rozsah, je dobře členěna, jednotlivé části jsou logicky provázány. Práce je srozumitelná, používá zpravidla odbornou terminologii. Ojedinele se objevují věty, které opakují myšlenku věty předchozí. Citované zdroje národní i mezinárodní jsou s ohledem na téma vhodně vybrané a jejich rozsah odpovídá nárokům na diplomovou práci. Ocenit lze poměrně velké množství mezinárodních zdrojů (nejen v anglickém, ale také francouzském jazyce), z kterých autorka čerpala. Autorka dodržuje jednotnou citační normu, možná zbytečně uvádí i u článků ve vědeckých periodikách internetový odkaz a může se tak zdát, že čerpá převážně z internetových zdrojů. Je však nutno konstatovat, že citované zdroje jsou pro práci relevantní.

Důležitou součástí práce jsou přílohy. Autorka v nich demonstruje zejména rozsah své desk-based analýzy indikátorů a dokládá, že řádně dodržela principy informovaného souhlasu při polostrukturovaných rozhovorech. Ne zcela pochopitelné je zařazení projektu diplomové práce do příloh.

Z pohledu vedoucího diplomové práce lze říci, že autorka pracovala systematicky, svědomitě a řešila problémy, které při průzkumu vznikaly. Každý krok své práce detailně diskutovala s vedoucí práce. Ocenit je zejména nutno skutečnost, že autorka se zaměřila na poměrně komplikovanou problematiku malých obcí v ČR, což pro ni bylo o to složitější, že se jedná o studentku, která v prostředí ČR žije teprve několik let a problematika sociálního prostředí, stejně jako malých obcí, pro ni byla v počátku obtížně uchopitelná. Navzdory této skutečnosti se díky intenzivnímu studiu a četným účastem na setkání s obcemi podařilo autorce tuto bariéru překonat a vznikla práce na dobré úrovni. To dokazuje i skutečnost, že někteří zástupci malých obcí, s nimiž byly vedeny rozhovory, jakož i někteří další odborníci, projevíli o sadu po obhájení práce zájem.

Cíle práce definované v úvodu byly naplněny a zpracování odpovídá nárokům diplomové práce.

S ohledem na výše uvedené skutečnosti **doporučuji diplomovou práci k obhajobě.**

Navrhované hodnocení **17 bodů (výborně).**

Otázky do diskuze:

1. Prosím ozřejměte, jaké hlavní rozdíly lze spatřovat v indikátorech vytyčených pro obec střední velikosti a pro malé obce.
2. Domníváte se na základě rozhovorů, že malé obce budou ochotny Vaše indikátory skutečně využívat?

Doc. RNDr. Svatava Janoušková, Ph.D.
(vedoucí diplomové práce)
Centrum pro otázky ŽP, Univerzita Karlova

Praha, 8. 5. 2018